

海风吹进不靠海的南京



港机重工码头。(梅子满 摄)

蓝色脉动 中华海洋文明探源全媒体采访活动

记者 朱安伟
吴育新 梅子满
龚一鸣 史米可

郑和七下西洋，伟大航行的荣光，照耀的岂止太仓。600多年来，在太仓，随处可见郑和的印记。而在250公里之外的南京，却实实在在了给了郑和出海一颗“定心丸”。

浩浩荡荡的郑和船队，由200余艘不同用途、不同船型的远洋海船组成。它们中绝大部分，产自“环都皆江，而乐船运之便”的大明王朝的首都——南京。

6月13日，宁波日报“蓝色脉动——中华海洋文明探源”全媒体采访小组，从太仓驱车3个多小时，直奔六朝古都南京，寻找海洋文明在这片古老土地上的印记。

“郑和开创的世界航海史和中外交流史是空前壮举，如同海风吹进不靠海的南京，将长江变成了通江达海的通途。”南京师范大学文博系教授祁海宁告诉记者。

一个地地道道的南京人向客人介绍自己的家乡时，经常会这样说：“六朝古都、十朝都会，南京有近2500年的建城史和近450年的建都史。”

然而，很多固有的概念在变化中演进。正如人们认为内陆的南京吹不进海风，如今却能通江达海；正如人们认为的南京近2500年的建城史，却在长干古城遗址的发掘中，被前溯至3100年。

“在发掘过程中，环壕、墙基、门道、古井等遗迹相继出土，一座古代城池遗址显露真容。”南京考古研究院副研究员、长干古城遗址考古领队陈大海和团队一起，历时3年，一铲接着一铲，不止揭开了长干古城的神秘面纱，更是将南京建城史向前追溯了600年。

“猪骨、木炭等多件出土遗物经碳-14测年计算，得出的时间范围均落于晚商早期时期，也就是距今3100年。”6月14日正午时分，在遗址发掘工地，顶着34℃高温的陈大海告诉专程前来采访的记者。

带领梅农林中“掘金” 慈溪“90后”农创客建起“杨梅梦工厂”

记者 陈章升 通讯员 陈颖俊

昨天上午，位于慈溪市匡堰镇乾炳村的雨淳杨梅共富工坊在沉寂数小时后，又变得热闹起来。一颗颗新鲜的杨梅经过机器、人工分拣后，被运送至杨梅包装流水线进行预冷、包装、检测。

“这条流水线是合作社今年引进的，建车间、买设备，投入了800多万元。有了这个好帮手，我们对杨梅的包装、加工就能实现标准化操作。”工坊负责人戚军洋介绍。

引进现代化包装流水线，为家乡杨梅产销插上“科技翅膀”，是“90后”戚军洋的一个心愿。今年以来，在有关部门及匡堰镇政府的支持下，他带领慈溪市戚源杨梅专业合作社的梅农建起雨淳杨梅共富工坊，开辟杨梅产业发展新赛道。

“如何提升软实力，打响匡堰‘富晒杨梅’品牌，是我们一直以来思考的问题。”戚军洋说，在雨淳杨梅共富工坊，梅农送来的新鲜杨梅经流水线包装，可以第一时间搭乘冷链物流销往全国各地。

翻开南京地图，长江从城边顺流而下，百里秦淮河穿城而过，距离入海口仅347公里。而正是郑和，让吹不到海风的古老南京，和海洋文明密不可分。

据史料记载，郑和七下西洋28年间，至少有4个国家的11位国王先后来中国访问。

淳泥（今文莱）国王麻那惹加那乃，就是其中之一。

永乐六年（1408年），麻那惹加那乃携家眷、陪臣150余人渡海来朝。孰料命途多舛，麻那惹加那乃到大明王朝京城后就病倒，不幸逝世，年仅28岁。

临终前，他说：“我疾貽天子优念，脱有大故，命也！我僻处荒僻，幸入朝睹天子声光，即死无憾。死，又愧托葬中华。”

明成祖遂遵照淳泥国王的遗愿，辍朝三日吊唁，还发布上谕，以王礼将他安葬于南京城南的石子岗，以王侯陵墓的规制为他营造了陵墓。这就是如今淳泥国王墓的由来。

“神道两侧的石翁仲像，均为高鼻梁、拱嘴唇，身着中国武将盔甲但系颈结，有别于中国其他帝王陵墓神道石翁仲的特点。”《淳泥国王墓探源》的作者杨建华告诉记者，“淳泥国王墓神道石刻，从一个侧面展现了中外文化交流的深深印记。”

在南京，郑和带来的，远不止吹拂而来的海风。更多的变化，让南京的内在气质在不经意间流淌——如果说雨花台区安德门外外石子岗乌龟山南麓的淳泥古墓，代表着“走进来”的身影，那么，南京宝船厂遗址代表的则是“走出去”的坚定。

位于南京市鼓楼区滨江路57号的宝船厂遗址，是目前国内规模最大的古代造船厂遗址，也是郑和下西洋时船舰的“出生地”。

“明代时，宝船厂一带河汉纵横且直通长江，具有造船的天然优势。1405年，宝船厂创建，除郑和第一次下西洋以外，郑和此后几次下西洋的船只大多在此建造。”祁海宁告诉记者。他是当年宝船厂遗址考古的领队。



宝船厂遗址公园。(史米可 摄)

据史料记载，宝船厂原有13个作塘，现仅存四作塘、五作塘、六作塘3个遗址。

“以六作塘为例，它长约400米，可同时建造5艘船。13个作塘可同时建造超过60艘船。”祁海宁认为，宝船厂应该是当时国内乃至世界上规模最大的船厂。如今，在六作塘西端水面上，摆放着一个巨型宝船模型，桅高11米，帆高8.3米，完全采用古代帆船主桅制作法。

站在船侧，可以想见，郑和下西洋船队云帆高张、昼夜星驰的意气飞扬。

“郑和下西洋，不只带来贸易，更带来文化交流，使南京在当时就成为中外交流标志性城市。”祁海宁说，在南京古都文化的深厚底蕴中，海洋文化得以巧妙地融入，这种文化交融丰富了南京的文化内涵，也展现了南京开放包容、多元共融的城市精神。

时过境迁，宝船厂已成为遗址公园，新时代的“宝船厂”，依旧以长江为起点再一次向海洋进发。记者在南京龙潭港区看到，一条5.46公里的铁路专用线，打通了铁路进港的“最后一公里”。这正是入选“国家多式联运示范工程”的南京港多式联运示范项目。

“目前，南京港已实现全方位联运，通过中欧班列，海上丝绸之路与陆上丝绸之路在南京港交会。”南京港相关负责人告诉记者。

不久前，宁波舟山港全资子公司南京明州码头有限公司与江苏省港口集团有限公司附属二级子公司南京港龙潭天辰码头有限公司进行资产重组，“世界第一大港”与“内河航运第一大港”联手。

更让人意外的是，不靠海的南京有一家专门“吃海”的国家级单项冠军企业——江苏省港口集团南京港机重工公司（以下简称港机重工）。

站在港机重工的码头上，数台门座式起重机伫立，巨大的钢铁臂膀伸向天空，像是一队坚守岗位的铁巨人。

“门座式起重机工艺复杂、结构复杂。没人做，就是我们的机会。”接受记者采访时，港机重工总经理张传平刚刚从连云港驱车4小时赶到码头。在他看来，主动出击，企业才有生机。

“宁波舟山港也是我们的客户，订单超过30台。”张传平说，“服务大港，能提高我们的设计与制作水平。”

发扬郑和精神迎接开放的南京，同样吸引了不少宁波人。“目前，长期在南京生活的宁波人已超过20万，会员企业超过300家。”南京商会宁波分会副秘书长诸冠章表示，通过吸引在南京的300余位宁波籍教授加入商会，企业家与教授不定期开展交流，实现资源共享与互通，达成产学研方面的深度合作。

毕业于南京航空航天大学、奉化籍企业家张毅，正是其中的代表之一。

从事智能农机制造的他，已将无人农机卖向全球100多个国家。在宁波，投资2.9亿元、占地近600亩的宁波市战略性蔬菜保供基地项目，已与张毅开展合作。

郑和下西洋，照亮南京600多个春秋。探索未知的勇气，始终在南京这片不靠海的土地上澎湃。如今，海风吹拂进这座古都，南京正通江入海、扬帆远航。



本周梅雨继续刷“存在感” 30℃+天气周末来袭

本报讯（记者孙肖）据市气象台预报，本周，雨水还将在宁波频繁刷“存在感”。从6月18日后开始，随着梅雨带逐渐北抬，宁波又将迎来降雨天气。特别是从6月19日起，梅雨带稳定在长江中下游一带，宁波处于雨带南缘，阵雨或雷雨天气将成为常态。

市气象台提醒市民，由于天气不稳定，预报具有不确定性，因此请大家密切关注最新天气预报和预警信息，提前做好防范措施。

在雨水打压下，近期略显“张扬”的气温也将有所回落。预计6月20日前，最高气温稳定在30℃左右，而最低气温在6月19日前维持在20℃-22℃，6月20日起回升至24℃-27℃。

值得一提的是，6月21日将是近段时间宁波最高气温的“拐点”，之后最高气温将一路飙升，向着30℃以上“狂奔”。而这一天正好是二十四节气的夏至，标志着夏季正式开始。市民要做好防暑降温的准备。

95件！ 宁波专利密集型产品数量居全省第一



本报讯（记者王岚）记者近日从市场监管局获悉，国家知识产权局日前公布《2023年度专利密集型产品认定名单》，全国共2382件产品上榜，其中浙江省418件，宁波占95件，数量居全省第一。

专利就像一座桥梁，一头连着市场，一头连着创新。披上专利的“铠甲”，创新成果就不再是任人窃取的“板上鱼肉”，企业也有了主导市场格局的制胜法宝。

对此，制药企业或许最有感触。此次，宁波立华制药有限公司有两款药品被认定为专利密集型产品，这不仅是对企业创新实力的认可，也将有力体现专利的市场效益。记者从公开资料看到，该公司自主研发的产品白芍总苷胶囊，年销售额约3亿元，是企业的拳头产品。“一款药品，从开始研发到最终投向市场，至少需要10年。立华制药用8项高价值发明专利构建起产品的高技术壁垒，对企业的稳定健康发展意义重大。”市场监管部门有关人士说。

专利密集型产品不仅拥有多项高质量专利，同时也将依靠专利参与市场竞争并取得较大的竞争优势。

宁海“以艺兴乡” 激活乡村资源

本报讯（记者孙吉晶 宁海县委报道组 蒋攀 通讯员 储玲琴）“以前这里垃圾遍地，今年改造成了‘梅鹤苑’，茶余饭后大家都喜欢来逛逛。”宁海县强蛟镇双林村村民林成贝说起村里的变化，喜悦之情溢于言表。这是村民与驻村艺术家一起动手的成果，短短几个月就成了村里的网红打卡点。

“梅鹤苑”原本是村内的一处宅基地，已经荒废多年。今年2月，加爵村以创建“艺术赋能村”为契机，在征求村民意见后，将其改造成了集休闲、露营于一体的多功能场所。经过集思广益，大家还起了这个诗意的名字。

宁海深入推进“艺术乡建”，以文化因子激活乡村资源，赋能乡村发展。该县引进高校资源，中国人民大学、东华大学等90所高校在当地开展联合毕业设计实践行动，长三角设计类青年人才联盟、研究生联合培养基地等一批校地合作实践项目落地生根。

宁海充分发挥本土文艺人才作用，为他们搭建施展才能的平台，有100余名文艺名家名匠活跃在宁海的乡村一线。如省“艺术乡建”带头人、县文化名家工匠陈龙带领30余名工艺美术家协会骨干，深入桥头胡街道双林村，以民宿艺术化改造为切入点，开展“艺宿双林”行动，推动浙东艺宿谷建设，进一步提升双林民宿的内涵和魅力；又如省“艺术乡建”带头人周毅驻强蛟镇双渔村，引导村民运用绘画理念，对村庄的闲置空地、卫生死角等进行改造，打造“问津双渔”艺术村，让这个古老渔村重现生机。

大佳何镇南阳村是正学乡艺术谷的重要节点之一。在中国人民大学从志强团队的设计指导下，南阳村利用艺术振兴乡村党建联建平台及本地特色人文景点、非遗民俗等资源，改造村内一批闲置老宅，开展文旅优质项目合作运营，实现业态孵化，吸引了泥咖咖啡馆、葫芦烙画、十方茶舍、肆季小食等文旅商家和研学团队入驻。据统计，今年2月开业以来，已接待游客2万余人次，实现旅游综合收入30万元。

“以艺兴乡”，让乡村面貌大变样。功夫涨坑、艺宿双林、国学孔村、茶黛望府等一批艺术特色村精彩纷呈，打开了一条通往共富的道路。目前，宁海正抓紧推动6个乡村艺术谷建设，串点成线，让乡村更出彩，拓宽强村富民路。



戚军洋演示码垛机器人工作场景。(陈章升 陈颖俊 摄)

富，年轻梅农责无旁贷。“10年前，戚军洋返乡创业。此后，他组建杨梅合作社，带领村里的梅农林中“掘金”。”乾炳村党总支书记戚永灿说，这几年，他开发杨梅保鲜盒，让杨梅“驻颜”72小时、“走”得更远，提高了梅农的收入。

引进新技术、新设备，建造大型冷库……戚军洋将不易保存的杨梅加工成杨梅饮料、杨梅酥等，通过电商平台销往各地。去年，光杨

梅汁加工销售，戚军洋就为合作社增收100多万元。

“共富工坊建成后，那些被雨水打湿的杨梅可以在恒温恒湿车间内得到除湿处理。另外，新落成的大型冷库为合作社推进杨梅深加工提供了保障。”戚军洋向记者透露，今年，他打算开发一批杨梅果酒、杨梅气泡水，提高杨梅附加值，延长杨梅产业链，与其他梅农一起绘就共富新“梅”景。

我市公开第三十一批信访件边督边改情况

中央生态环保督察在浙江

截至2024年6月16日，对中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交的第三十一批群众信访举报件22件，各责任单位均按要求上报调查处理情况。



扫一扫 查看更多